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A ,K. Közlöny" szerkesztősége. 

Horvátországnak —- az egyezkedés meg- 
hiusulása esetébeni — területe törvényes 

szempontból. 
A horvátországi ügy szönyegre és or- 

szággyülési tárgyalás alá kerülvén, biztosan 
remélhetjük, hogy a horvátok végre is valódi 
érdeköknek helyes felfogása és biztositása 
tekintetéből is módot fognak találni, hogy a 
magyarokkal kiegyezkedjenek és a jogosult 
magyar koronai közérdeknek a nem-jogosi- 
tott privát érdekeket feláldozni hajlandók fog- 
nak lenni, hogy a testvérség minden eddigi 
incselkedések ellenére a két nemzet között 
a magyar szent korona integritásának érde- 
kében mind kettőjök valódi javára végül dia- 
dalmaskodjék! 

De ha – a mitől isten őrizzen — a 
kiegyezkedés nem találna sikerülni, ezen esetre 
önkényt tűnik elő az a kérdés, hogy tehát 
quid juris a Horvátország területére nézve? 
S hogy leend a valódi horvátországi terület- 
nek a historiai jog szerinti állapotja ? Legyen 
tehát szabad e tekintetben igénytelen egyéni 
nézeteimet okadatolt meggyöződésem szerint 
nyilvánitani, mely az: 

hogy a mostani Horvátországnak neve- 
zett Horvátország, a világért sem Horvátor- 
szág, hanem csakis annak egy kis része, mi- 
után Körös-, Zágráb- és Varasdmegyék, tu- 
lajdonképpen s valósággal Felső-Slavoniának 
kiegészitő részei, - a mint ezen három me- 
gyék az 1791-iki 59-dik törv.-czikkben is *) 
mint Horvátországtól különböző és Felső- 
Slavoniához tartozó megyéknek ismertetnek, 
melyek, miután a mohácsi vész következté- 
ben a török Slavoniának nagyrészét elfog- 
lalta – Horvátországhoz vétettek, s csak 
Horvátország irányában, mint Slavoniának 
Horvátországhoz applicált részei olybá tekin- 
tendők, mint a milyennek tekintődtek Erdélyre 
nézve az ahoz kapcsolva volt magyarországi 
részek, melyek valamint hosszas elszakadás 
után Magyarországnak visszaadattak és visz- 
szaadatmi kellett, éppen ugy vissza kellett 
volna Slavoniának ezen részeit is adni az 
1699-dik évben januárius 26-kán kelt kar- 
loviczi békekötés következtében, mely szerint 
a török porta az általa birt Tótországot — 
nevezetesen Posega-, Szerem-, Veröczeme- 
gyéket a valpói kerülettel együtt visszadta, 
— ezekkel tehát a Horvátországhoz appli- 
cált Körös-, Zágráb- és Varasdmegyéket egye- 
siteni és Slavoniát kiegésziteni kellett volna; 
a mi, miután fájdalom, nem igazolhatólag el- 
mulasztatott, Magyarországnak elévülhetetlen 
joga van csalhatatlanul a maga idejében el- 
mulasztott kiegészitését Slavoniának utólago- 
san végrehajtatni éppen ugy, mint Erdély te- 

kintetében a magyarországi részeknek visz- 
szaszerzése által Magyarországnak kiegészi- 
tését jogosan kieszközölte; Slavoniának ki- 
egészitését Magyarország szintoly joggal kö- 
vetelheti Horvátország irányában, mint Er- 
dély irányában követelhette; söt Érdély leg- 
alább az erdélyi sonverain fejedelmeknek 
(kik, nevezetesen Bocskai és Belhlen Gábor, 
Magyarországból többet birtak, mint maga a 

Accedente anogue benigno suas majestatis assensu 

est: ut deinc Contributio Regio Croatiae, et tri- P 

um superioris Sclavonias comitatuum , Zagrabiensis utpote Cre- 

siensis et Varasdiensis semper in Dieta Regni Hungariae. . 
pertractentur!, 

magyar király) a magyar királylyal kötött 
békekötések alapján birta a magyarországi 
részeket, minő alappal és joggal Horvátor- 
szág a kérdéses slavoniai megyék: tekinteté- 
ben nem kérkedhetik, ahoz a slavoniai ré- 
szek csak is Magyarország rovására octroy- 
rozva lévén! És mivel Slavonia egyáltalában 
a régi időben, nevezetesen az Árpád ural- 
kodóház alatt Magyarországtól külön tarto- 
mányt, éppen nem képzett, még az 1222-dik 
évben kelt arany bullában és a Verbőczi 
hármas könyvét megerősitő II-dik Ulászlótól 
1514-dik évben kiadott királyi levélben is a 
magyar királyok magokat ,Hungariae, Dal- 
matiae, Croatiae, Ramae, Serviae, Galiciae, 
Lodomeriae Rex«-eknek nevezik; Slavoniá- 
ról, mint külön országról vagy királyságról, 
legkisebb részben sem emlékezvén, Slavonia, 
melyet, tulajdonképpen Zsigmond király al- 
kotott, tartománynak (mit a magyar koroná- 
nak praejudiciumára nem tehetett, s azt tenni 
szándéka sem volt) tulajdonképpen külön tar- 
tománynak nem is vehető, hanem szoros ér- 
telemben Magyarországnak a Dráván túli ki- 
egészitő részét alkotván, a midőn Magyaror- 
szág jogosan követelheti a kiegészitő Slavo- 
niának a Magyarországhozi visszakapcsolta- 
tását, azzal együtt éppen oly jogosan köve- 
telheti a Slavoniához tartozó – azt kiegé- 
szitő Körös-, Zágráb- és Varasd- három me- 
gyéknek is Magyarországhoz leendő ragasz- 
tatását és utólagos pótlását annak, a minek 
a karloviczi béke után 1699-dik évben köz- 
vetetlenül meg kellett volna lenni. S igy 
Horvátországot fogják alkotni csak is a meg- 
maradott határőr katonai részek a töröktől 
netalán a keleti kérdés egykori megoldásá- 
val visszanyerendő – az Ulma és Verbasz 
folyók közötti horvátországi részekkel együtt. 

Ha tehát Horvátország nem akarna egyez- 
kedni, magával semmi esetre is nem viheti 
a Slavoniához tartozó Körös-, Zágráb- ém 
Varasdmegyéket, annálkevésbé viheti magá- 
val, magát, a kiegészitett Slavoniát - Ma- 
gyarországnak a Dráván túli kiegészitő ré- 
szét – ha valóság gyanánt kell tartani a 
felségnek a Magyarhon integritásának végre- 
hajtása iránt adott kegyelmes biztositását. 

Éppen ugy kell Fiumét is Magyaror- 
szágnak octroyrozás útján Horvátországhoz 
applicált – a magyarországi terület kiegé- 
szitő részének tekinteni, mely különben is 
Horvátországhoz jog szerint soha sem tarto- 
zott és ezen ahoztartozásnak semmi törvé- 
nyes alapja nem létezik. 

Hogy egy igazgatás alá octroyroztatott 
Fiume a közelebbi időben Slavoniával együtt 
Horvátországgal, ez még magára éppen oly 
nem helyes alap Fiuménak a Horvátország- 
hozi tartozáshoz, mint nem lehet ebből azt 
következtetni, hogy Slavonia Horvátország- 
hoz tartozik, csak is azért, mivel egy közös 
kormány alatt voltak; s ha az együtt-kor- 
mányzásból ilyest lehetne következtetni, mi- 
vel a „majori fit nominatiok és Slavonia 
mindenesetre nagyobb s de jure éppen sok- 
kal nagyobb, mint a valóságos Horvátország, 
ugy inkább azt lehetne következtetni, hogy 
Horvátország tartozik Slavoniához; S igy a 
külön udvari kanczelláriát is helyesebben nem 
Horvát, hanem Slavonia, vagy legfeljebb sla- 
von-horvát egyesült udvari kanczelláriának 

kellene nevezni, a mi a valósággal és helyes 
logicával inkább megegyeztethető, mint a csak 
„horvát« kanczellária neveztetése. 

Az egyezkedés hiusulása esetében tehát 
csak is a horvát határőr-katonai vidékek ma- 
radnának magokra Horvátország nevezete alatt, 
mely különben is jelen szervezetöknél fogva : 
nem tartozván a horvátországi polgár kor- 
mányhoz, lássa Horvátország, hogy minő jö- 
vendője lesz? de a Slavonia törvényes hely- 
zetének elfoglalását - a Magyarországnak 
ő Felsége által biztositott területi törvényes 
kiegészittetését, a magyar szent korona lé- 
nyeges érdekének életbeléptetését nem hiu- 
sithatja és meg nem akadályoztathatja, va- 
lamint a Slavonia részei felett a horvátor- 
szági nevezetet, Slavoniának s Magyarország- 
nak praejudiciumára, továbbra is nem igé- 
nyelheti — ez a meggvofodés egy érdélsi 
törvénytudónak ! ! 

La Hongrie. 
Bécsben franczia lap indittatik; czime : 

„dJournal Francais,4 ugy látszik czelja. bel- 
ügyi kérdéseinket a külföld előtt érthetőbb 
nyelven magyarázni, s majdnem bizonyosnak 
látszik, hogy e franczia lap, melynek mutat- 
ványszáma ,„Beilage zur Wiener Zeitüng" 

felirattal a bécsi hivatalos lap szárnyai alatt 
kél világútra, se több, se kevesebb nem lesz, 
mint — osztrák félbivatalos lap. 

Mint ilyen, 
szempontja szerint fogja életbevágó kérdé- 
seinket tárgyalni, s meg kell adni, hoógy egy 
ilyen franczia lap alapitása ez idő sze- 
rint igen gyakorlati eszme a magas kor- 
mánytól. 

Mondják, hogy a „Journal Francais* 
tulajdonképp b. Beust politikájának lesz köz- 
lönye. 

Mindegy ! 
Ha valaha, ugy ez epochalis válponton, 

a hol most állunk, legkevésbé sem lehet re- 
ánk nézve közömbös minő informatiókkal 
hangoltatik irányunkban az európai közvéle- 
mény, melynek sympathiája és igazságos ité- 
letében végre is nem megvetendő támasza 
rejlik a jogos nemzeti küzdelmeknek. Egy 
félhivatalos lap pedig, ha mindjárt a legjobb 
akaratu miniszter által sugalmaztatik is, végre 
is kormánylap, a mely igen természetesen 
más álláspontot fog elfoglalni belügyeink 
commentálása körül, mint a minő érdekeinkre 
nézve kivánatos lehetne. 

Ennélfogva — minden további indoko- 
lás nélkül is - jogosultnak hiszszük a kö- 
vetkező indítványt : 

„alapittassék Pesten is haladéktalanul 
„La Hongrieé czim alatt egy franczia lap, 
mely politikai kérdéseinket tüzetesen tárgyalja 
és értelmezze a külftöldnek !14 
Az áldozat, mibe egy ily vállalat ke- 

rülne, nézetünk szerint a Hazára nézve gaz- 
dag kamatokat hajthatna, s a hazafiui áldo- 
zatkészség erénye dúsgazdag és hazafias ari- 
stocratiánk egyik legszebb vonása. 

Dixi et salvavi animam meam ! 
Tordátfalvi. 

HNálafelirat Deák Ferenczhez. 
A pestvárosi polgárság nevében egy válasz- 

tott bizottmány újév első napján következő hála- 
feliratot nyujtott át Deák Ferencznek : 

„Mélyen tisztelt hazafi ! 

„Az ország sebei sulyosak és veszé- 
lyesek; nekünk feladatunk e sebek or- 

voslása felett tanácskozni, és az orvos, 
midőn sulyossebet kellorvosolnia, nem 
azt keresi mindenekelőtt, melyik kéz 

ütötte a sebet, hanem azt, melyik legyen 
az orvosság, melylyel aztorvosolhassa. 

E nagyjelentőségü szavakat mondá Ön, tisz- 

telt hazafi, a képviselőház folyó december hó 6-án 
tartott ülésében, midőn a legutóbbi kegyelmes kir. 

leirat folytán a ház asztalára letett inditványok 
tárgyában szót emelt. 

És e rövid szavak nemcsak hü tükrét képe- 

zik szomoru s válságos helyzetünknek, – hanem 
kijelölik egyszermind a nemzet képviselőinek szint- 
oly fontos, mint rendkivüli nehéz feladatát. 

Az ország sebei, mik a nemzet jogainak s 
alkotmányának egyoldalu hatalomszóval lett felfüg- 
gesztéséből származtak, és miket az éveken át tartó 
absolut rendszer folytonosan növelt, igenis sulyosak 
és veszélyesek. És e sebek orvoslásra várnak, gyors 
s mielőbbi orvoslásra; nehogy azok sulyos fájdal- 

ma alatt a nemzet végképp kimerüljön, és bekövet- 
kezzék, miként ismét Ön mondá, és a mitől Isten 
örizzen! a feltámadás nélküli halál. 

Mélyen érzi és tudja ezt az egész nemzet; 
érzi s tudja ezt Pest városa összes polgársága. 

Ez érzelmek, és a haza törvényeihez való 
tántorithatlan ragaszkodás vezérlék Pestváros pol- 

gárságát, midőn e legfontosabb hivatásu országgyü. 
lés küszöbén ismét csak Önhöz közeledett, és 
Önt hivá fel érzelmeinek, kivánatainak tolmácsaul 

Önt, a nemzet nagy orvosát, a haza bölcsét, a 
haza és a király öszinte tanácsadóját! 

Tevé ezt Pestváros polgársága azon erös hit- 

ben és ingathatlan meggyőzödésben, miszerint Őn; 
nek, ki a hazának szentelé életét, ki a nemzetnek 
jó s rosz napjaiban tántorithatlan szilárdsággal á ál- 
lott a törvényes téren, ki törvényeinken, alkotmá- 
nyunkon és az ország jólétén, ütött, sebeket mélyen 
erzi, s annyira ismeri, — sikerülni fog kijelölni h 

egész évre 12 frt, félévre 6 frt, rmeneln Ért. 

Megjelen e lap hetenkint háromszor, u. m.gh 

kedden, csütörtökön és szombatom délben. , 
Előfizetési ár: odel a 

a Fejedelem és nemzet között streetesénnk 

helyreállitani, és az ország szellemi és ányakij 
létét ismét visszaidézni képes leend. a 

Azon magasztos elvek és nyomátékos étvek, 
melyeket Ön, mélyen tisztelt, hazafi, a folyó decem- 
ber 6-án tartott képviselőházi ülésben oly nemesen 
és oly ildomosan, a haza és trón javára, férfiui 
bátorsággal védeni, oltalmazni és érvényre juttatni 
törekedett, és melyek a már nyilvánosságra jött 

természetesen a korm ány felirati javaslatban hü, s remek kifejezést nyertek, 
Pestváros polgárságának hitét reményét, mely, mint 
nem kételkedünk, egyszersmind hite és reménye az 
egész nemzetnek, ismét legfényesebben igazolták. 

Fogadja ezért Ön, mélyen tisztelt nazadi, 
Pestváros polgárainak, kik az Ön által korábbi 
időkben már, s most legujabban is oly meggyőző- 
leg kifejtett nézeteket, elveket és kivánatokat tel- 

jesen osztják, — mélyen és öszintén érzett háláját, 
és engedje eme osztatlan bizalmunk s hálánk is- 
mételt ktfejezéséhez még azon egy, az ég Urához 

intézett kérelmet csatolni, miszerint Önnek a nem- 
zet képviselői által hazafiui lelkesedéssel támoga- 
tott férfias küzdelmeit áldás kisérje, és a haza és 
trón javára mielőbb maradandó siker koronázza! 

Isten áldja meg Önt, tisztelt hazat, ten 

tartsa meg Önt sokáig, igen sokáig, a hálás nem- 
zetnek ! 

Az 1867-ik évi hudget föbb nui. 
A ,Wiener Ztg. dec. 30. diki száma közli a 

pénzügyminiszter, gr. Larisch által készitett 1867-yi 
pénzügyi törvényt és az ugyazon évre szóló előle- 

ges költségvetést , melyekből a következendőket 
emeljük ki : iugl 

Az állam kiadásai 433 ,806,000 ft 
A bevételek 407,297,000 , 

Igy a hiány 26,599,000 ftra 
van előlegesen felszámitva. sisyzziv Malom a 

Ezen hiányt, valamint az 1866-ik évről még 

fedezendő kiadásokat, melyek 51,034,000 ftot tesz- 
nek, s igy összesen a 79,495,000 frt hiányt azon 
hiteloperatiók által fogja fedezni a miniszterium, 
melyekre az 1866. máj. ő.ki, 25.ki és nz 2ő-ki 
törvény felhatalmazza. nso 

A kiadások rovatából. megemlttjük még, hogy 

ö Felsége udvartartása 5,065,000 ft; a magyar ud- 
vari kanczellária 11,836,000 ft; az erdélyi udvari 

kanczellária 3,000,000 frt; a horvát udv. kanczel- 
lária 1,600,000 frt. Az államadósságok kamatai 
120,812,000 ft; ugyanazok törlesztése 18,758,000 ft. 

A hadügyi budgetben a szárazi hadsereg költ. 
sügei 73,458,000 ftra vannak téve, a a hajóhadé 
7,100,000 ftra. doshllsonovnöl nov e s 

van téve (ebből a pálinkaadó 12, a lá 16 a 
boradó ő millió; a vám 11, a só 35 millió, ado o- 

hány 51 millió, a bélyeg közel k millió, 4ole 
ria közel 18 millió stb.)ei 

A a a oll 

ő Felsége tendelete 
mindössze 2,910, 858 frt m 1 
(a külügyiben 102 000 f 
politikai osztályában 407, 2 

fölemeltetett a m 

499,414 frttal, s 

forinttal. 

tásra, ka 

kel e 
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vánj 

A hadügyben mig a hadi tengerészetnél 
megtartatik a mult évi költségvetés, a szárazi 

hadseregnél az 1867-ki budget rendes kia- 

dásai 20 millió frttal kevesbültek, — s a rendki- 
vülit oda véve, 15 millió frttal az 1866-ki előöle- 
ges költségvetéshez képpest. (1866-ban az ordina- 
rium 80 millióra, 1867-ben 60 millióra számittatik.) 

És e mellett kijelenti a miniszter, hogy a 
ezett új reformja nem ki- 

meg a kiadások nagyobbra számitását. Az 

egyverek szervezésére való költség fedezve van 

az 1866ki évre számitott külön hitele- 

z állambevételek kezelésében való költsé- 
gekben realisabb az apadás, mely azonban csak 
mintegy 74/, millióra megy; de a dohánymonopolium 

költségei egymagukban 61/3 millióval apasztatnak. 
Az államadósság kamataira (a lombad-velen- 

czei bankadósság elestével) 1867-ben 570,862 fttal 
számittatik kevesebb, mint az előbbi éven. A tör- 

ldesztésre tavaly mintegy 64 millió, az idén csak 

1682/, millió számittatik, azaz mintegy 451/, millió- 

előnyének tartja azt, hogy az 1866-dik év decem- 
berének végéig lerovandó államadósság a nemzeti 

banknak megadatott; továbbá az 1861-ki adóköl- 

csön 1866. december végéig törlesztetett, mig el- 

lenben az 1864-ki adókölcsönnek 5 millióra menő 
tökebeli visszafizetése lett szükségessé. A sorsolási 
kölcsönök visszafizetésében az 1867-ki évi 1,690,000 
frttal van hátrányban az előbbi évhez képpest. 
A miniszter az 1867-diki kiadási budgetet, 
mely T4 millió frt megtakaritást mutat fel, annyi- 
val megnyugtatóbbnak tartja, mivel bizonyossággal 
felteszi, hogy a megjelölt kiadási tételek pontosan 

meg fognak tartatni, ha ismét rendkivüli viszonyok 
és szerencsétlenségek nem fognak zavarólag köz- 

bejöni. A számadási ügyvitel egyszerübbé reformá- 
lása azon helyzetbe teszi öt, hogy folytonosan el- 

lenőrizheti az alája rendelt hivatalokat. 
(Vége következik. 

országgyülési beszéd. 
10s Gróf Cziráky János beszéde. 

t (a főrendi-ház dec. 19-ki ülésében.) 
k (Folytatása és vége.) 

Azt olvastam a feliratban ; vannak helyzetek 

az államok életében, a melyeket hosszasan fentar- 
tani lehetetlen, a nélkül, hogy veszélyt-hozók ne 
legyenek. Én is azt tartom; de azt mondom vi- 
szont, hogy vannak események a nemzetek törvé- 

nyei történetében, melyeket egy pillanatig sem le- 
het a nélkül visszahelyezni, hogy azok veszélye- 

sekké ne váljanak. És én részemről az 1848-diki 
harmadik és negyedik törvényczikkelynek — azon 

módon, mint azt bátor voltam megérinteni, t. i. elő- 
leges megvizsgálás nélkül – a miniszteriumnak 

visszahelyezését vészteljes és veszedelmes experi- 
mentationak tartanám. Teljes meggyöződésem az, 

hogy ezen törvény ugy, a mint áll, a Fejedelmet 

királyi jogainak gyakorlatából tökéletesen kivetköz- 
tetné; ezen törvényeknek életbeléptetése a minisz- 

tert omnipotenssé, a királyt pedig zerussá törpi- 

tené. (Mozgás.) Méltóságos főrendek ! Igen jól tu- 
dom, hogy e részben nekem azon ellenvetés tete- 
tik, hogy hiszen ezt már a korona maga is meg- 

adta, s a kegy. kir. leiratban kimondatik az, hogy 

éppen ezen törvényezikkelyeknek, melyeknek én 

azonnali életbeléptetését ekként aggályosnak tar- 
tom, előleges megvitatását mellőzni kivánja és a 

revisiot csak a majdan életbeléptetendő miniszterium 
utján akarja érvényesiteni; de feltéve és meg nem 
engedve, hogy ez egész kiterjedésben ugy álljon, 

magamra veszem azon nyilatkozatot is, hogy a ki- 

rálynál királyabb nézpontot védek; mert, méltósá- 
gos förendek ! én azt hiszem, hogy alkotmányos 

olgárnak szent és rendithetlen kötelessége, hogy 

ha megtámadtatnak bárhonnan az ország jogai, 

ezen ország jogai melletti felszólalásaért, ha szük- 

. 

segen vértanuságot is szenvedni; de másrészről 
o, 
zint: lessége minden független állásu hon- 
gárnak felszólalni akkor, mikor meggyöződése 

egyébiránt nem kivánok egészen a 
kalmazni — azt tartja, hogy a ko- 

etve vannak; mit mondhatná- 

k azon esetben, ha ezt nem 

p 

án a kormányok, mindig a 
ményeihez alkalmazkodnak, 

üzünk, vagy pedig azon mótát 
a mint tetszik Bécsben, oly nap süs- 

ezen té ek föladása meggyöződésem sze- 
átszó agos, mert igaz, hogy a kegy. kir. 

ondi int elébb is emlitém, hogy 
miniszterium által tör- 
de másrészről megint 
iszterium visszaálli- 

, jelesen : had- 
ységének megállapi- 

nár implicite az 
visioját, mely 

lehetetlenségnek 

fel nem adta, és fel nem adhatta már csak azon 
nézeteknél fogva sem, melyeket csak igen röviden, 
részletekben megérinteni fogok. Megzsibbasztja a 

korona hatalmának gyakorlatát mind addig, mig az 
1848-diki 3. törvényczikk azon rendelete fenáll, 
mely a kir. hatalmat megosztja; mely azt határoz- 

va, hogy a királynak az országhól távollétében, 
nem tekintve arra, hogy a Fejedelem a pragmatica 
sanctionál fogva más, a közbirodalom egyesitett 

részeire is indivisibiliter és inseparabiliter kiter- 
jeszti uralkodási hatalmát, ezen királyi jogokat nem 

gyakorolhatja - azt mondják - hogy hiszen most 
nincsen alter ego; devez annál veszélyesebb, mert 

akkor kezébe veszi a miniszterium azon hatalmat, 
mit annál könnyebben tehet, mert egy §-ban con- 

tradistingváltatnak azon tárgyak, melyek egyedül 

a Fejedelemnek vannak fentartva, ugymint: az 

érsekek, püspökök, apátok, országzászlósok, kato- 
nai főtisztek kinevezése, czimeknek, érdemjelek- 
nek osztogatása, a hadseregbeni előléptetések s 

ezekre nézve is szükséges a miniszter ellenjegy- 

zése. Mindezek pedig az egész kormányzásra nézve 
csekély meggyőzödésem szerint vajmi alárendelt 

tárgyak s mindenesetre a királyi hatalom gyakort- 
latát mértéken tul korlátozzák. Zsibbasztólag fog 

még, ha életbe léptetik, a 3. törvényezikk azon §. 
is hatni, mely azt tartja, hogy a miniszterelnök 
kinevezése ő Felségének jogában áll; a többi mi- 
nisztereket azonban a miniszterelnök csak meggyő- 

zödtetés végett terjeszti ő Felsége elé. Ez a ko- 
rona tanácsosainak szabad választhatását mértéken 
tul megszoritja, ettől pedig üdvöt, szerencsét és jó 

következményeket egyátalában nem várhatni. Kény- 

telen vagyok a kir. jogok ezen megszoritását vész- 
teljesnek nyilvánitani azért is, mert vannak a ma- 
gyar királynak bizonyos jogai, melyeket ő mint 

apostoli király egyedül gyakorol. Ezen jogok más- 
honnan veszik eredetüket, e jogok nem az állami 

természetből folynak; mert azt hiszem, már régen 

elmult azon időszak, midőn bárki osztá azon elvet, 
hogy a szabad vallásgyakorlat leigáztassék. Midőn 

azon elv állt, hogy ,„cuius est regio, eius est de 

religione dispositio.4 A mostani kornak és az ezt 

már megelőzőnek egyik legjelentékenyebb ténye- 

zője a lelkiismeret- és vallásszabadságnak háborit- 

hatatlan gyakorlata. Ezen jogokra nézve, melyeket 

ő Felsége, mint apostoli király, gyakorol, ki kell 

jelentenem világosan, hogy ezek azok, melyek egye- 

nesen szentséges személyéhez kötvék; gyakorlotta 

azt a maga kormányszékei, a mága tisztviselői ál- 

tal, kik egyedül neki voltak felelősek. De hog, 

azokat oly organumok által gyakorolja, melyek az 

országgyülés különben általam tisztelt többségének 

felelősek és annak kifolyásai, és igy lehet, hogy 

egyházunkon kivül is állanak, ezzel azon vallás- 

szabadságot, melyre nekünk is, kik katholikusok 

vagyunk, igényt tartanunk szabad, egyátalában ösz- 

sze nem férhető dolognak kellene tekintenem. (He- 

lyeslés.) 

Mértéken tul megszoritja ez vallásszabadsá- 

gunkat. és e részben roszabb állapotba fognánk 

jutni e törvényczikkek visszaállitása folytán, mint 

azon honpolgárok, kiknek egyenjogositását minde- 

nekben méltán kivánja a korszellem, és melyet tő- 

lük megtagadni nem lehet : értem a zsidókat. Mert 

a zsidók szabadon választják meg rabbijukat, a 

protestans egyház szabadon választhatja meg su- 

perintendenseit; de a kath. püspökök és egyház- 

nagyok kinevezése, mi az egyháznak látható feje 

általi egyenes delegatio következtében a fejedelmet 

mint apostoli királyt illeti, másnak, felelős minis- 

ternek ellenjegyzésétől feltételezve maradna. (Moz- 

gás.) Méltóztassanak megbocsátani mélt. főrendek ! 

hogy ezen aggodalmam még nagyobb mértékben 

emelkedik, ha visszapillantok azokra, melyek nem 

oly messze történtek tölünk, hogy rájuk visszaem- 

lékeznünk lehetetlen volna : azon időpontra, midőn 

átlépve a törvényhozás jogos körét, a törvényho- 

zók még az átdásosztás kérdését is országgyülési 

tanácskozásaik tárgyává tenni iparkodtak; midőn 

attól kell tartanunk ha bizonyos irányadó lapo- 

kat olvasunk, melyekben ugyan nagyon is hangsu- 

lyoztatik más vallásoknak törvénybiztositotta önál- 
lásuk és szahadságuk, melyekben azonban a róm. 

kath. vallásról az mondatik, hogy miután ezen 
egyház fönöke a római pápa, és ez nem az or- 

szágban létezik, ezen idegen elem ellensulyozása 

tekintetéböl természetesen szigorubb felügyelet szük- 
séges. Nagyon gyönyörüek azon kilátások, melyek 

nekünk bizonyos események beálltával előkóstolóul 

bemutattatnak. 
De talán messzebb terjeszkedtem e kérdésre 

vonatkozólag, mint szándékom volt. 
Van még ezeken kivül valami, mit én szin- 

tén a királyi hatalom gyakorlatának megzsibbasz- 

tására vezetőnek tartok és ez azon legveszedelme- 

sebb paragraphus, mely az 1848-diki 7-dik törvény- 
czikkben foglaltatik : hogy t. i. mindaddig, mig a 

budget megszavazva nincs, az országgyülést fel- 
oszlatni nem lehet; minek természetes következ- 

ménye az, hogy a kir. hatalom gyakorlata helyébe 

a parlamenti uralom lép, melytől a conventhez 

egyedül csak egy lépés van. (Mozgás.) Ezeknek 
előrebocsáttatása után, melyek által bátor voltam 
azon nehézségeket érinteni, melyek eltiltanak attól, 

hogy azon nézetekhez járulhassak. melyek az előt- 
tünk fekvő feliratban foglaltatnak, még csak ne- 
hány rövid észrevételt akarok tenni. 

Nem oszthatom azt, mit igen t. barátom, báró 
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Wenkheim Béla ö méltósága emlitett, hogy t. i. 

catastrophalis események jöttek közbe, mely cata- 

strophalis eseményeket mégis tekintetbe kellene 
vennünk. Én azt hiszem, a mi jogos és igazságos, 

az változatlan marad; mit meg nem változott kö- 
rülmények egyszer kivánnak és szükségessé tesz- 
nek, annak is változatlannak kell maradnia ! És 

valamint nem engedhetném, hogy bármily más ered- 
mény következtethetnék jogainkra nézve, ha fegy- 
vereink diadalmaskodnak : ugy nem helyeselhetem 

azon következtetéseket, melyeket az ellenkező ese- 
ményekből vonni lehetne. (Helyeslés.) 

Van még egy, mélt. főrendek ! bocsássanak 
meg, ha visszaélek türelmükkel, (Halljuk !) van 
még egy tárgy, melyet csak röviden akarok itt 

érinteni. A legkitünöbb, legfényesebb jog, melyet 
fejedelem gyakorolhat, a kegyelmezés joga; leg- 

szeutebb, legüdvhozóbb kötelessége minden polgár- 
társnak ezen jog gyakorlása mellett, bármi tekin- 

teteknél fogva, igazságosan, vagy igazságtalanul 

szenvedő polgártársai érdekében szót emelni. És 
ha csak az volna a fölirat tartalma, hogy a poli- 

tikai menekültek visszahivása érdekében már tett 
kérelmünket ismételjük, nem késnék, mint előbbi 
alkalmakkor, ugy most is, ezen üdv érvényesitése 

mellett felszólalni, és Urunk Királyunk zsámolyá- 

hoz ezen kérdést előterjeszteni. 
De bocsássanak meg mélt. főrendek ! ha mégis 

némi mentségeüll annak, hogy ebbeli keréseink nem 
minden tekintetben mentek teljesedésbe, csak ne- 
hány szót mentségül a kormány részére fölhozok ( 

(Halljuk !) 
Mindnyájunk előtt szomoru emlékben vannak 

azon szerencsétlen események, a melyek legköze- 

lebbről történtek. Mindnyájunk előtt élénk emléke- 
zetben van, hogy eloszlatásunk alkalmával a kép- 
viselőházban is a támadó háborura vonatkozólag 
a sajnálkozás fejeztetett ki, hogy ily háboru kelet- 
kezett. És e helyen e sajnálkozás még világos sza- 
vakban jelentetett; még most is szivem mélyében 

élnek és a legélénkebben viszhangzanak azon sza- 
vak, a melyeket akkor maga a lovagiasság és be- 
csületesség paradigmája; ö mélt. békési főispán ur 
ez alkalommal oly magasztosan kimondott. Ő ezen 
megtamadási politikát illoyalisnak; perfidnek, a be- 
csületesség és lovagiasság törvényeivel ellenkező- 
nek nevezte, s ez a háznak összes tetszésével és 
helyeslő beleegyezésével találkozott. Meg volt tehát 
itélve és elkárhoztatva ezen eljárás és fájdalom ! 
mégis mi történt ? Mit nem mutatott a tapasztalás ? 

Sokan ezen éppen érintett menekültek közül hozzá- 
csatlakoztak az ország és fejedelem ellenséges meg- 
támadóihoz. A letartóztatott és elfogott katonákat 
hitszegésre csábitva, fegyveres erővel az országba 
betörni törekedtek. Nem szólok azokról, menteni 

kivánom azokat, kiknek éveik és felfogott kiskoru- 
ság mentségül szolgál; de nem menthetem azokat, 

mélt. főrendek ! kik igen is jól tudják azt, mit 

rendel az 1723. 9. t. czikk a hütlenségi és honáru- 

lási esetekről szólva, mert világosan azt mondja 

ezen törvényezikk legislegelső paragraphusában : 

evidenter semet erigentes et opponentes contra sta- 

tum publicum Suae Majestatis et regni. E részben 

már nem haditörvényszékekre szorultunk volna, ha- 

nem a rendes országos törvényszékeknek kellett 

volna biráskodás érzetében, ha eléjökbe került volna 

az e felőli itélethozás és nem állott volna be a bé- 

kekötés őket óvó védelme, igen fájdalmas, de azért 

mulhatlan kötelességüket teljesiteni és egyszerüen 

alkalmazva e tant, a törvényrendelet szerint fej- és 

jószágvesztésben elmarasztalni. 
Végül, mélt. főrendek, csak azt akarom mon- 

dani, hogy mindezekre nézve alkalmazni kivánom 

és kérem a deák költönek e szavait: „da veniam 

verbis, guorum non gloria nobis causa, sed utilitas 

convictiogue fuit.4 
Ezen előterjesztés után, miután a kir. leirat 

következtében netán támadható aggályoknak elosz- 
latására nézve legczélirányosabbnak és üdvösnek 
azt a pillanatot hiszem és tartom, mikor ex pro- 
fesso hozzánk fog küldetni azon közös ügyekre vo- 
natkozó munkálat, mely alkalommal egész készség- 
gel és alkotmányos buzgalommal együttesen meg- 
vitathatjuk, és aggályainkat, melyek jogaink bizto- 
sitására vonatkoznak, akkor junctim fölterjeszthet- 
jük, az előrebocsátottak fonalán a jelen felirati ja- 
vaslatot sem tartalmára, sem modorára nézve nem 
pártolom és ahhoz nem járulok. (Éljenzés.) *) 

Levelezés. 
Kézdivásárhely, december, 1866. - A népne- 

velés érdekében tett igen szép és nagy áldozatról 

akarom legelsőbben is tudósitni a t. szerk. urat. 

Orvostudor Sinkovics Ignácz, tekintve azt, hogy 

helybeli 4-dik osztályu elemi iskolánk tanitói kellő 

fizetéssel nincsenek ellátva, egyfelől, hogy a tani- 

tók buzgóságát emelje a tanitás körüli eljárásban ; 
másfelől meg, hogy a tehetősebb egyháztagoknak 

példát adjon, hogy másképpen kell a nevelés szent 

ügyét előmozditni, ezen városi főorvosi fizetését, 

mely évenkint 100 forintban van megállitva, a hely- 

bpeli leány- és fiuiskola tanitói fizetésének nevelé- 

sére adományozta, mindaddig, valameddig ezen fő- 

orvosi állomásában a szenvedő emberiség boldogi- 

tására kötelességét teljesitheti. – Az ilyen nagy- 

szerü áldozat valóban méltó, hogy a nyilvánosság 

utján fel legyen mutatva, hogy egyfelől az ilyen 

áldozatra kész, nemeslelkü honfiak iránt a kegye- 
i 

*) Erre talpraesett rögtönzött beszédben felelt Tomcsá- 

nyi, csongrádi főispán mit jövő számunkban. Szerk. 

let és hála növekedjék; masfelől, hogy a szuny- 
nyadni szeretőket az ilyen nemes és nagy példák 
lelkesitsék a nevelés szent ügyének oltárára meg- 
hozzi az áldozatot. Vajha a gondviselés sok ily je- 

les honfiakkal gazdagitná egyházainkat, ugy a nép- 
nevelés rövid időn felvirágoznék , s nem kellene 

naponként imádkoznunk azért, hogy a népnevelés 

országa jöjön el hozzánk, mert ugy valóban itt 
lenne már. e 

Ezuttal nem mulaszthatjuk el, hogy meg ne 
emlitsük azt is, hogy a fenn megnevezett tisztelt 
orvostudor úrnak nagy érdeme van abban is hogy 
vidékünkön és városunkon a közelebbi ehMera-jár- 

vány nagyobb mérvben el nem harapódzott: Leg- 

ottan, hogy kiütött a járvány, rögtön a legereye- 
sebb intézkedés életbeléptetésén erélyesen munkál 
kodott, s az ö erélyes intézkedésének és buzgó el- 

járásának lehet köszönni, hogy városunkban s a 

szomszéd falvakban nagyobb mérvü áldozatokat 
nem vitt el a járvány. - És ezzel kapcsolatban 
nem mellőzhetünk fölemlitni egy igen furcsa orvosi 
eljárást, mi történt a legközelebbi járvány alatt. 
Egyik hivatalos főorvos V. megbizatott felsőbb hely- 
ről, hogy Lemhény községében, hol a járvány nagy- 
mértékben dühöngött, orvost vigyen ki, ki a szen- 
vedő betegek körül orvosi buzgó eljárással eny- 
hitse a szenvedést. Nevezett főorvos fel is jött K.- 

Vásárhelyre, hogy egy Török nevü sebészt a hely- 
szinére kivigyen; de ezen orvosszebész helyett té- 
vedésből felültet szekerére egy Jancsó Elek nevü 
korcsomárost, s ezt viszi ki orvos gyanánt Lem- 
hénybe, kire egy hétig, vagy tán tovább volt bizva 
a szenvedő betegek gyógykezelése, mignem később 

kitünt a tévedés azáltal, hogy a nevezett álorvos 
napijelentést küldeni nem volt képes, s ennek okát 
megtudni ismét feljött városunkba a nevezett főor- 
vos. Nevetséges helyzete csak ekkor tünt ki a fő- 
orvosnak, mikor az álorvos előállott, hogy napidij- 
ját kifizettetni intézkedjék, s egyszersmind a másik 
Török nevü sebész is sürgette a főorvos tévedése 
miatt elvesztett nehány napi napdijját. A ki ennek 
hitelt nem akarna adni, tekintse meg az álorvos, 
vagy tévedés csinálta orvos által ma is viselő 
fehéres kabátot, mit diurnumában kapott a főöorvos 
úrtól és egyszersmind hallgatás-dijjul. - Hogy az 
ilyen eljárás mellett terjedhetett tetszése szerint a 

cholera, azt tán mondani sem kell, annak daczára, 
hogy a nevezett főorvos, a cholera elfojtása kö- 
rül tett erélyes és lelkiismeretes eljárásáért felsőbb 
helyről dicsérő oklevelet nyert. Örömmel jegyzem 
föl azt is, hogy Léczfalván, hol az elején történt 
gyenge orvosi eljárás miatt nagymérvben terjedett 

el a járvány, s több mint 70 egyént vitt el áldo- 
zatul, hogy még nagyobban nem dühöngött, egye- 
nesen székorvos Bánfi Endrének köszönhető, ki, 

miután oda rendeltetett, éjjel és nappal a leglelki- 
ismeretesebben járt el a betegek körül, hol nem 

volt segitség, maga állott a beteg mellé, adta az 
orvosszert be, melegitette, sőt saját kezeivel dör- 
gölte, s csak erélyes és lelkiismeretes eljárása szün- 

tette meg a járványt. - Azt is örömmel jegyzem 
fel, hogy vidékünkön , sőt az egész Háromszéken 
már teljesen megszünt a járvány, hihetőleg nagy- 
mérvben befolyt megszüntetésére a korán megér- 
kezett kemény tél, mert itt, a mi ritkaság, már 
november elején pompásan szánkáztunk oly nagy 
hó esett s rá kemény, hideg „nemere" fütyölt hosz- 

szu időn keresztül. 
A mult hóban a Heinrich panoráma mulattatta 

hosszu időn keresztül vidéki és városi közönségün- 

ket; különösen bámulat tárgya volt az egészen új 

eseményt ábrázoló sádovai csatakép. 
A négy mázsás deli rajnai hölgy is megje- 

lent mutogatni kecseit, de a látogatók hiánya miatt 
csakhamar felszedte a sátorfát s elvándorolt más 
vidékre, hogy tán több bámulót fog találni szépsége 

s csinos deli termete iránt. Ojtozi. 

KÜLFÖLD. 
- A ,Wiener Abp.* athenei levelezője irja : 

„Az angol kormány — ellentétben a görögök felte- 

vésével - ovakodott a felelőösséget elvállalni ama 
brit hajos kapitány személyes tényéért, ki crétai 

családokat szállitott át a Pyaeusba. Az angol ad- 

miralitás megparancsolá, hogy az „Assurance" tér- 

jen vissza Maltába, és hogy a Candiában levő ha- 

jóállómáson a ,„Wizard4 ugyunaszáddal pótoltassék. 

A Pyraeusban és Atheneben levő brit alconsulok 

nem kaptak felhatalmazást arra, hogy a philo- 

crétai bizottmány levelező-tagsági functióját elvál- 

lalhassák. Az angol követ ntasittatott, hogy a 

„Hellas görög corvette felszerelége miatt a görög 

kormánynak komoly előterjesztéseket tegyen és a 

felszerelés azonnali abbanhagyásának szükségessé- 
gét hangsulyozza.4 

A ,„Frmd. Bltté-nak irják Prágából : „Kor- 
mánykörökben még mindig avval foglalkoznak, 

hogy anyagot gyüjtsenek, melyek a legutóbbi szo- 

moru háboru ecseményeit megvilágithatnák. Azon 

hir terjesztetik ítt, és nagyon is hitelre talál, hogy 

Oroszország szolgálatából kilépett osztrák tiszteket 

akar hadseregébe felvenni. 
FKANCZIAORSZÁG. A franczia „Corresp., 

mely közel áll a párisi osztrák követséghez, Au- 

sztriának Poroszország iránti magatartására nézve 

következő nyilatkozatot tesz: „Mindazon utasitások, 

melyeket Beust hivatalba lépése óta Ausztria s Po: 



roszország viszonyára nézve kiadott, szorgosan in- 

tik az osztrák ügynököket, hogy gondosan kerül- 

jenek minden kifejezést, melyet Poroszországnak 

Németországbani helyzete ellenében gunynak vagy 
cselszövénynek lehetne magyarázni. A bécsi kabi- 

net a prágai béke által nyujtott. helyzettel öszin- 

tén megelégszik; és mindaddig, mig Poroszország 
semmi olyast nem tesz, miszerint Németországban 

a békeszerződés által kijelölt korlátokat átlépné : 
osztrák részről a számos anyagi érdekek által 

mindkét részre óhajtandó hű szomszédsági viszony- 

nak semmi sem fog ellene állani. . . Erre nézve a 

legtöbbet az idő fogja megtenni; de a bécsi kabi- 

net jó szándoka megérdemli, hogy constatálva le- 

gyené — mondja a nevezett lap. 

aA kölni lap irja : „A kiválóan éles hang, me- 

lyen a pápa Montebello tbk elbucsuztakor ennek 

felelt, alig tette lehetővé, hogy a császárné rögtön 
rá oly nézetekkel lépjen ő szentsége elé, melyek a 

váticanéival oly erös ellentétben állanak: IX. Pius 

igy szólott : „Az elsők, kik ön előtt ide küldettek 

meg voltak bizva, állitsák helyre a pápai trónt. 

Kik öket követték, utasitva voltak a fegyvert láb- 

hoz eresztve nézni, miként foglaltatnak el a pápai 
tartományok, s az ön küldetése végre az, engemet 

azon pillanatban hagyni el, midőn a szent szék 

ellenei hatalmasakká lettek, s a pápai kormány in- 

kább fenyegetve van, mint valaha volt.4 Ezek után 
érthető, hogy a császári uttal rögtön Montebellonak 

a Tuilleriákbani fogadtatása után felhagytak, mely 

utat különben a római tulzók is igen nem szivesen 

láttak. A külügyminiszteriumban a crétai esemé- 

nyekre nézve nagy nézetváltoztatás történt. A fél. 

hivatalosak meghagyást kaptak, hogy kevesebb 

erélylyel hireszteljék a török gyözelmeket, s a 
„Moniteur' e hireket csak legnagyobb tartózkodás- 

sal vagy éppen nem közli. Továbbá tény, hogy 
midőn Djemil bey mult csütörtökön Moustier mar- 

quisnál volt a porta eredménytelen rendszabályai 

felett kemény szavakat volt kenytelen hallani." 
A császárné Rómába utazása, a Siécle sze- 

rint, éppen politika-ellenes lenne s remélhető, hogy 
nem csak elhalasztatott, de végkép elmarad. 
„,Egy nagy kisérlet kezdődik most, mondja : a pápa 

és Olaszország egyedül állanak egymással szemben 
s a kibékülés, melyet annyira ajánlgatnak, ha 
csakugyan kivihető, minden idegen befolyás nélkül 

létre fog jönni." 
Bismarck Francziaországba utazásának hire 

mindinkább megerősödik, mondja az „Ind, belge.* 

„Mondják, hogy a jövő hó közepén érkezik Páris- 
ba, de nem mulat soká, mert orvosai azt javallják, 
hogy Pauban legalább egy hónapot töltsön. Bármily 

futtában menjen és jöjjön át Párison, nem való- 
szinü, hogy elmulasztaná meglátogatni a császárt 

vagy minisztereit, mely alkalommal természetesen 

szóba hozatnék Porosz- és Francziaország viszonya.4 
OLASZORSZÁG. Ró ma, dec. 27. A hadügy- 

miniszter bemutatta a pápának a pápai tiszteket, s 
hangsulyozta a harczias készséget a békezavaró 
idegenek ellen. A pápa a tiszteket egyetértésre, 

nyugalomra és mérsékletre figyelmeztette, s kitar- 
tásra a nagy ügy védelmében, mely az igazság és 

vallás ügye. 

Florencz, dec. 23. A költségvetés, mely 

pénteken a kamarának előterjesztetett, részleges 
költségvetésre van osztva, t. i. Velencze tartomá- 

nyára és az azelőtti olasz tartományokéra. Az első 
költségvetésben a bevételek 76, a kiadások 34 

millióra vannak téve, e szerint 22 millió a többlet. 
Az utóbbiak költségvetésében a bevételek 788, a 
kiadások 997 millióra vannak téve, miből 208 mil- 
lió hiány tünik ki. Mindkét költségvetés összeálli- 

tásából 865 m. activumot és 1051 passivumot nye- 

rünk, s igy az előrelátható deficit 186 millió. 
A ,„Köln. Ztg.-nak irják : „Tonellonak ne- 

héz volt feladatához látni; Antonelli őt nem igen 
előzékenyen fogadta. Rómában azt gondolták : Veg- 
hezzi a kormány által van lemarasztva s betegsége 

csupán ürügy. A pápa, midőn később Tonellot el- 
fogadta, formaszerint barátságos és vidám volt, de 
panaszkodott, hogy : „a püspököket csak azért hiv- 

ták vissza, hogy az egyházi javak elkobzásában 

tanuskodjanak.4 — Az olasz államtanácsos szabad 

folyást engedett a zivatarnak és várt. Helyzete 
annyiban kedvező, hogy semmit sem lehet töle 
megtagadni, mert nem kér semmit. A pápai kor- 

mány pedig zavarban van, mert a neki ajánlott 

engedményeket vissza sem utasithatja. Antonelli 
éppen nem leplezte Tonello előtt rosz kedvét s ki- 

emelte, hogy : a pápa nem akar Olaszországgal uj 
egyezményeket kötni, melyeket ez fel akar tolni. 

Oly egyezményekre nézve azonban, melyek mind- 

két államra nézve szükségesek, talán hajlandóbb 
lesz, mint p. o. a posta stb. szabályozására, mely 
ugyan még nem oldaná meg a római kérdést, de 
ennek kezdete lehetne. 

NÉMHTORSZÁG. A ,Krenz ztg a keleti 
ügyekben a ,Times leleplezéseivel szemben követ: 
kező érdekes- czikket hoz a helyzet bövebb ismer- 

tetésére nézve. „A lengyel- nyelvü országrészekben 
ismét sürgés-forgás van; ismét kovácsoltatnak a 
tervek és tápláltatnak a remények, mert hiszen 

Beust azon ember, ki az 1772-iki Lengyelországot 
helyreállitná és a leigázott Németország s szabad- 
elvü Oroszoszág közt korlátokat vonna. Az utóbbi 

lengyel fölkelés után köztudomás szerint Dresdá- 
ban Be lst ügyelete és ápolása alatt egy lengyel 
összeesküvési gyarmatka települt le. Hiszen a szász 
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választó herczeg egyszer már lengyel király is volt 
— miért ne lehetne ilyesmit ismételni? Minden 

esély pontosan mérlegeltetett : Francziaország nem 
gátolta volna; söt ellenkezöleg, hiszen Lengyel- és 

Szászország mindig a franczia előszeretet tárgyai 

voltak. De ismét utban állt a gyülölt Poroszország. 
„Ezen tervek most Bécsbe lettek áttéve és 

Goluchowszky Galicziában ezek előmunkása, Po- 
roszországot megtámadni? Ezt Bécsben az okosok 
sem tartanák egyelőre okos dolognak; de Lengyel- 
ország helyreállitása által támadni meg? talán si- 

keres lehetne. Oroszország három egész évig baj- 
lódott a közelebbi lengyel fölkelés leültetésével, 
mely nem is volt igazi felkelés, mert sem Posen, 

sem Galiczia nem lángolt fel mellette, sem a kül- 
föld nem támogatta, Egészen másképp menne az, 

ha Ausztria, melyet Olaszország nem oszt többé 
kétfelé, s mely seregeit még nem szállitotta alá; 
most fölemelné az önálló Lengyelország lobogóját; 

ha a lengyel szabadcsapatok a rendezett seregek- 
hez csatlakoznának; ha Poroszország a Rajna mel- 
lett lenne elfoglalva, hogy az állitólagos lengyel, 
következményeiben azonban igenis osztrák rokon- 

szenv eredményeit meggátolja; ha birtoktalanitott 

herczegek s az észak-németországi szövetségen ki- 

vül létező államok az elnyomott nemzet iránt hir- 

telen élénk részvétre gyuladnának; ha Törökország 

megkisérlené ez alkalommal leróni régi számadásait 

Oroszországgal; ha még Amerika is kinyilatkoztat- 

ná: Életre és halálra barátság Oroszországgal min- 

denben! csak a lengyel kérdésben nem. 
„A legközelebbi számitás csalt s a következő 

ismét csalhat. A mostanában Posen felé kinyult 

tapogató szarvacskák nagyon elcsodálkoztak, midőn 

egy osztrák felsőség vagy éppen personalunio iránt 

semmi lelkesültséget sem vettek észre és kedve- 

szegetten visszahuzódtak. Vagy csupán magán tu- 

dakozódások voltak azok? Azt hiszszük mi más 

nyomokat vettünk észre - bár nem lehetlen, hogy 

buzgó ügytársaink által véletlenül félrevezet- 

tettünk.* 
Berlin, dec. 31. Ma hirdettetett ki ama tör- 

vény, mely az Elbe herczegségnek, és bajor s 

hesseni területrészeknek Poroszországgal való egye- 

sitését elrendeli. 
SPANYOLORSZÁG. Madrid, dec. 31. A 

követek közül többen a királynőhöz felratot szer- 

kesztettek és annak átnyujtása végett közvetlen 

lépéseket tettek; minthogy ezen eljárás szabály- 

ellenes, a kormány ezen követeket eltávolitá a fél- 

szigetről. A senatorok közül egy sincs ez ügybe 

beavatva. 
. OROSZORSZÁG. Pétervár, dec. 28. Itt 

hirlik, hogy a Porta az olasz kormány elégtételt 

illető követelésére (a „Tomasso" olasz gőzös meg- 

sértése miatt) udvariasan visszautasitó vá- 

laszt adott, s abbeli óhajtását fejezte ki, hogy 

ezen ügyben vizsgálat rendeltessék el. 

Az ,„Independance belget párisi levelezője 

jelenti: „Djemil basa Moustier marduisval tudatta, 

hogy a török kormány oly okmányok birtokában 
van, melyek nem hagynak fenn kétséget az iránt, 
hogy Oroszország a porta keresztyén 
tartományaiban izgat, s hogy Oroszország 

inditotta meg Kandián a felkelést. Orosz pénz tette 
az önkényteseknek lehetővé a szigeten kikötni.4— 
A „Journal de St. Petersburg. azt feleli erre : 

„Nem igen valószinü, hogy Monstier és Djemil 

annyira rajta lennének, miszerint értekezésük egy 

külföldi lap hasábjain megjelenjen. Még kevésbé 

valószinü, hogy a török követ oly dolgokat hozzon 

szóba, és mondjon tényeknek, melyeknek tökéletes 

alaptalanságáról, mi azt biztos forrásból tudjuk, 

meg kell győzödve lennie. A helyett, hogy izgatott 

volna, mint az szemére lobbantatik, Oroszország 

inkább mindkét részen, mind a görögöket, mind a 

törököket mérsékletre és kiengesztelésre intette., 

MEXIKO. Mexikóval sietnek végezni és 

mart. elejéig egybe lesz gyülve Vera-Cruzban a 

szállitó hajóraj. A „Moniteur de la Flottes jelenti, 

hogy már nagy számmal indultak szállitó hajók 

Mexikóba és még nagy számmal vannak indulásra 

készen, 
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KULONFELEK. 
O A hadsereg-reform tárgyában a ,P 

Lloyd* bécsi levelezője értesit, hogy az elhatáro- 
zás ez ügyben mondhatni váratlanul, illetöleg ha- 

marább jött létre, mintsem gondolták volna. Sürü 

tanácskozások előzték ugyan meg a katonai bizott- 

ság körében s a minisztertanácsban és ez utóbbi- 
nak köszönhetni, hogy nem octroyáltak egy új tör- 

vényt, a mely az általános honvédelmi kötelezett- 
séget volt kimondandó a 18-dik évtől a 45-ig. A 

katonai szakvélemény ugyanis azt ajánlotta, hogy 
ez a septemberi pátens alapján octroyáltassék. De 
ö Felsége fenntartotta, hogy ez alkotmányos tár- 

gyalás alá bocsáttassék. A katonai szolgálat tarta- 
mára nézve három különböző nézet terjesztetett elő. 

Az első, s e mellett volt a többség, a szolgálati 
időt a sorezredeknél négy évre, a tartaléknál hat 
évre ajánlá szabályozni; a második szintén négy 

évi sorezredi, de nyolcz évi tartalékbani kötelezett- 
ség mellett volt; végül a hadügyminiszteri javaslat 
(hat évi sorkatonai és hat évi tartalékbani szolgá: 

lat) határozattá emeltetett. A reform czéljának te- 
kintik a hadseregtől elvont értelmiséget annak kö- 

rébe vonni, s a véderőt fokozni. Maga a hadügy- 
miniszter is kijelenti , miszerint ezen törvény leg- 
főbb becsét abba helyezné, ha álkoftnányos úton 

sölisten volna létre. 
*, Tegnap került először szinpadra Sardón 

Victor „Benoiton családjat czimű szinmüve, meg- 
lehetősen sikerült előadással. A genialis szerző is- 
mét nehány kitünően sikerült életképet rakott ösz- 

sze, olyan hű alakokkal, melyeknek a mindennapi 
életben ezer meg ezer-féle kisebb nagyobb kiadá- 

sát találhatjuk fel nemcsak NFrancziaországban, ha- 
nem sokszor — fájdalom! – nálunk is. A divat- 
kórságot s bűneit nemcsak hirből ismerjük már, 

gyökeret vert ez régen nálunk is, melyet a min- 
dennapi élet elég szomoru példákkal illustrál. Sar- 

donu ügyesen ostorozza e kórságot,, — helyenként 
talán igenis drastikus alakban – daczára ennek 
azonban nem lehet elvitatni, hogy kezében olyan 
hatalmassá vált a toll a szinmű irodalom terén, 
mint Gavarni s a boldogult Dore Gusztáv rajzonja, 

kik müveikben az eredetiséget soha sem nélkülöz- 
ték. A szereplök közül csak a kis Kovács Ellát emlit- 

jük meg, ki, minél többször lép a közönség elé 

annál inkább meggyöz mindenkit, hogy valaha 
egyike lesz a legkitünöbb szinésznöknek. A kis 
Benoitont olyan ügyesen, s helyenként olyan meg- 
lepő szinpadi othonossággal adta, hogy a közönség 
többször nyilt jelenésekben is zajosan megtapsolta. 

.", Feleki Miklós legközelebbi vendég- 
szereplése alkalmával Szinovácz Gyulának egy uj 
s mint halljuk, sikerült történeti drámáját fogja be- 

mutatni. 

„. Einály Henrik, muzeumunk régiség 

és éremtárnoka, legközelebbről előnyös meghivást 
kapott a temesvári iparbankhoz. 

", Gyulai Ferencz siremlékére Nyirsidről 
Szabó Lajos 1 frtot küldött, ezzel tehát szer- 
kesztőségünkhez ez ideig begyült e czélra 6 forint 

és egy darab arany. 
.* Mint halljuk, még ez év folytán a „Re- 

ligio formájára Fehérvártt hetenként egyszer 
megjelenő egyházi lap fog megjelenni Fogarasi 
Mihály ö exclja pártfogása mellett. E lapnak nem 

lesznek politikai rovatai. Ki fogja szerkeszteni, 

nem tudjuk még. 
— (Necrolog.) Az új év is megvette áldoza- 

tát. A temető egy sirrral gazdagabb! Galgai 
Rácz Péter, előbb huzamos időkig mint, álla- 

dalmi hivatalnok az erd. udv. kanczelláriánál, azután 
több ideig miut várnagy a szamos-ujvári országos 
fegyintézetben, nincs többé! A megboldogult 3 és 
1/ évi szélhüdés következtében csaknem mindég 

ágyban feküdvén, 67 éves korában, e hó 1-sö nap- 
ján, délelőtti 9 órakor a haldoklók szentségeinek 

ájtatos fölvétele után jobb életre átszenderült. El- 
hunytát szomoruan jelentik megkeseredett szivüű 

második nője Ébe Katalin, első nöjétől édes 
fiai: Rácz Kálmán és Gyula, ugy nevelt leánya, 

férjezett Láposi Mártonné, Rácz Charlotta. 

—– Zaboláról, ez ős székely faluból, irják 

nekünk : „Az idei karácsonestéje örökké emlékeze- 
tes marad kebelünkben, oly lélekemelö ünnepély- 
nek valánk tanui, melyet már csak a jó példa 
kedvéért is kötelesség nyilvánosságra hoznunk. 

Gróf Mikes Benedek és magas miveltségü neje, 
kit bár a külföld szült, de ki nyelvünket rövid 

idő alatt már is meglehetősen elsajátitá, s minden 
tette által bebizonyitja új hazája iránti szeretetét; 
ismétlem, hogy e nemes pár az Üdvözitő születése 
estéjén oly meglepetésben részesité e falut, mely 

mig egyrészről az adakozók bökezüségérőöl tesz fé- 

nyes tanuságot, másrészt következményeiben, te- 
kintve a népnevelés szent ügyét, megbecsülhetlen. 
Egy karácsonfát állitottak fel, melynek érett gyü- 
mölcseiben a falu összes iskolás gyermekei, szám- 
ra mintegy százkilenczvenen, vallás különb- 

ség nélkül részesültek. Nem is emlitve a nagy- 
koruakat, kik szintén igen számosan kaptak aján- 
dékokat. Megható volt nézni a mint az esthomály 

beálltával szep rendben a kastélyba vonult fel a 
kis sereg, A karácsonfa az ebédlő-teremben volt 

felállitva, hegye a terem tetőzetét érinté, s a rá 

illesztett számtalan kis gyertya vakitó világosságot 

terjesztett szét. Köröskörül a falak mellett asztalo- 

kon a sok ajándék. A fiu és leány gyermekek ta- 
nitóik vezetése mellett, osztályonként léptek a te- 

rembe. Rendesen egy-egy alkalmi dalt énekeltek el; 
aztán a tanitó vagy valamelyik kis diák meleg 

szavakkal felköszönté a grófi párt, mire a gróf, 
nyájasan felelt, kijelentvén, miszerint az ajándé 

kokat azért adja a grófnő, hogy erkölcsös maguk- 

viselete és szorgalmas fanulásak által ezentul is 
mind szülöiknek, mind a hazának örömére és hasz- 

nára váljanak ; s hogy a karácsonfa valalányszor 

után a sugárzó önnekaregoka 
a tanitók kioszták az ajándékot, minden gyermek 

öt darab hasznos tárgyat (könyvet, rajzot, irósze 
reket stb.) s azonkivül kalácsot konott Hogy ny 

tovabbi gyenge magasztalásunkka 

azt jegyezvén fel, miszerint ne szép tinnepé 
háziakon kivül jelen voltak a 

Gyárfás család, b. özontkoreszti István. 

1 

sa hgverme 

Reményi Ede (ki szives v blybt Ba 
sóból rándult ki ide), e Kálnoki F. stb. Az 
ünnepély esti 5 órától 8ig Htartótt m sol 

NagyKenden ult 29:kén éjjeli 
12 órakor irtozatos szélvész kezdett dthöngeni hó- 
val elegy, ezt nagy dörgés követte, m melyre meg- 
csattant az égboltozat tüzes villám Iecsapott a 
helybeli ev. ref. egyház tornya mellett, melyen is 
két helyen oldalba a köfalat lettötte; ezen esetet 

az emberek észrevéve, megvizsgálva kaz ész tör- 
ténetet, midőn az egyházat megnyiták, a bemenök 
egy csak majd meg nem fojtó skörköves szagtt 
vettek észre. sta Nlsl nős 
12. 1867. ez ad dd 

Erdélyi muzemta-egylet 
Az erdelyi muzenm- egylet folyó évi 

1d-kén és 12.-kén fogja megtartanii 
gyülését, a miről az egylet tez. tagjai oly hozzá 

adágsal értesittetnek, hogy a árgysorozat armak 
idején közzé fog tétetni 6 mevövhi al lom aoldom 

b mokzo igazgató valasztmány mégéböl sö 

Kolozsvártt, jjantár 2-kán, idgo, ainmsdrsdi 
iadta naály Hen 

titsál iasob 

; morg,ogo ilHá 

KözGAZDASAG, s 
sálgál iala 
ITo E 

Midőn a dézel kisegitó rtlmegtt akna 

kezdett, többen felhozták azon ellenvetést, hogy 

kisvárosban, a jelen pénzszükség idejében mnem ta- 

nácsos megkezdeni. Mindemellett 1866. junius 10- 
kén 22 tag megkezdette s azóta november 30-áig 
20,237 frt, 76 krra ment bevétel 
ma 205-re. Mit rejt a jövendő kebelében; k 
teljesedik be véleményök; azoknak-e, kik remélik, 
hogy ez egylet a dézsi polgárság javára fel fig 
gyarapodni; vagy talán azoké, kik ma is jósolgat- 
ják ez egylet bukását, jóllehet a részvények be- 

fizetését a polgárság a legpontosabban teljesíti 
mindez a jövendő titka. Előre legfölebb : 
mondhatnánk, hogy ha megfelel ez egylet a 

szükségeinek, akkor megtalálandja táplálékát s 
életre vergödik; ha pedig csak fölhevitő rábeszélés 
hozta létre, akkor a fölhevtlés csendesedése után 
bizonyosan enyészetnek fog indulni. 

Hogy tehát némileg tájékozhassuk mag 
az iránt, mennyiben felelnek meg a kisegitő egit 
tárak a jelenkor szükségeinek, eyknvkzdk 

szerübben teszünk, ha figyelmünkre méltatjuk azok- 
nak szerkezetét s jótékony oldalaitt 4 

Első jótékony oldala a kisegitőpé énztár. kr nák 
abban áll, hogy mindenki, gazda, c I, egyenlős lően k 
berakhatja oda megtakaritott pénzét, s az ott éppen 

mint a takarékpénztárakban, folytonosan kamatoz 

6vtet; és midőn tetszik kiveheti kamatjával e 
akár egészen, akár kisebb vagy nagyobb dyge 
ket belőle. E részben ugy hiszem nem ellenkeznek 
ak. s pénztárak a jelenkor kivánalmaival, miután 

általános a panasz, hogy az ember nem adhatja 
ki pénzét kamatra, mert oda vész kamatostól, s 
éppen a legszegényebb sorsnak megtakaritott fillé- 
rei szoktak oda veszni, mivel nem képesek perelni. 
Ezért Dézsen is jött be pénz oly emberektől, kik 
20-25 év óta rejtegetik azt; sem ők, 

nem használta, söt nem is gyanitotta senki, hogy 
azok véletlen szükség, vagy, talán halálok esetére 
pénzt rejtegetnek. Ő Bsodl eblöd 

Nevezetes e részben m a. ogy a ki- 
segitö pénztárakban csak a 10 forintnyi sszegek 
kamatoznak. Ezért, kiknek pénzök félben van, pl. 

26 forintjok van benn, igyekeznek azt 30 frtra 

egészitni ki, hogy a 20 felüli 6 frt is ne heverjen 
ingyen, s igy önérdekök általőényszeritve vannak 
a szorgalomra és takarékosságra. 

Második jótékony oldala a ksegig pénz ak 

nak az, ho ól 
6 és fél 

a azok ezd 
igy a sz ismét 

által vannak a tagok kényszeritve. 
Harmadik jótékony oldala a kis 

ácakmk abban áll. hogy azokba a k 
igen apró részletekben is vis 

A magán egyénektől és vközp nz 
kölcsön vett összegek vísszaűzatésének 
oldala az szerre egész 

összegek gyakran az 
szerenesétlen terüh száll 

ek velt öszege 

ra mtyt ee a összer 

100 forintot, hogy annak idajé 
e adhassa. Ha azonban e 

per lybe vag 



porodnak, azonnal éppen mint más betételek 60/,- 
tet kamatoznak. Hogy tehát annál hamarább kama- 
tozzanak, mindenki igyekszik, minél hamarább 

kre nevelni betételeit; ebbeli pontossága által 

eg yszersmind nagyobb kölcsönre is igényt szerez- 
hetvén magának, igy ismét önérdeke kényszerit 
mindenkit a szorgalom- és takarékosságra. Ezért 

Dézsen elegen vannak, kik 3-szor s négyszer na- 
gyobb összegekkel is rakják betételeiket, mint kö- 
telesek. De a ki csupán a kötelezett 2 forintot te- 
szi is, év alatt annyira felszaporodik betett pénze 
és kamatja, hogy a kölcsönvett 100 frt letörleszté- 
sen felül, a legalsó számitással is, legalább 6 frt 
65 kr még javára marad. 
Ezekben fekszik a kisegitő pénztárak jóté- 
konysága; megfelelnek-e a jelenkor szükségének, 

s czélszerü volna.e minden kisebb városainkban 

et állitani mindenki megitélheti. Annyi bizo- 
nyos, hogy a kormány átlátta ezek jótékonyságát, 

s ezért minden könyveinkre megadja a bélyeg- 
mentességet is, kivévén a váltókat. 

Közelebbről a debreczeni kereskedelem és 

azon esetre, s oly egyének irányában szükséges, 
kik az egyletet megkárositni s megrontani akarnák. 

Hogy pl. az egylet csak 3 hóra adhat kölcsönt, 
ez igen szükséges azért, hogy az időközben hitel- 
vesztett s pontatlan fizetők ellen törvényesen fel 
lehessen lépni 3 hó elteltével. Továbbá vannak 
kamat elvesztés és költségrovatalokról szabályok is, 

melyeket, mint boszantó körülményeket, a gyakor- 
lat mellőzni tanácsol. *) 

Turbucz Ferencz, 

a dézsi kisegitő-pénztár könyvvezetője. 

Gabonaár Kolozsvártt jan. 3-kán 1867. 

(Alsó a. mérő, középár.) 

Tisztabúza 4 frt 24 kr. Elegybúza 3 frt 20 

kr. Rozs 3 frt 4 kr. Árpa 2 frt 36 kr. Zab 1 fit 

62 kr. Törökbúza 3 frt 4 kr. 

Marhahús fontja belváros 12, külvárosban 10 kr. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéröl. 

Pityóka — frt 76 kr. 
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UJ POSTA. 
— Deák Ferencz szavai mindig suly- 

lyal birnak, s igy azon szavak is, melyeket az 
újév első napján hallatott. E szavakat jövő szá- 
munk egész terjedelmökben hozandja. Addig is 
megemlitjük, hogy köztiszteletben álló hazánkfia 

az öt üdvözlő képviselőknek adott köszönő vála- 
szában többek közt mondá: „A mult év kezdetén 
mindnyájan tudtuk, hogy sulyos kötelesség nehezül 

vállainkra; de hogy e kötelesség egy év fo- 
lyama alatt még egyszer oly sulyossá 
váljék, ezt részemről nem gondoltam. 

Annyi csapás, anyagi és politikai nyomor ért min- 
ket ez évben, hogy nehéz abból, ugy, a mint mi 
óhajtjuk, kibonyolodnunk. Nem azt mondom ezzel, 
hogy minden remény oda van, de azt, hogy a bo- 
nyodalom nehezebb, mint volt egy év előtt.4 A 
pesti polgárság küldöttségének adott válaszában 
pedig egyebek közt mondá, hogy ,sulyos köteles- 
ségei teljesitése közben egyetlen támaszul, mely 
olykor roskadozásnak induló erejét fentartja, pol- 

alapos, minden oldalra méltányos és lehetőleg 
sietős megoldása eszközöltethessék, császár ő 
Felsége első és legszentebb kötelességének tekinti, 
változatlanul ragaszkodni a monarchia biztositott 
állásához, mint czélhoz. Időviszonyok s a biroda- 
lom helyzete megkivánják, hogy az alkotmány- 
kérdés felettitárgyalá sok a legrövi- 
debb idő alatt bevégeztessenek, s eképp a nem- 
magyar koronaországok különbözö jognézletei és 
igényei egy közös gyülekezetben kifejtessenek. 
Ö Felsége ennek folytán, indittatva érzi magát a 
nem-magyar koronaországok képviselőit egy rend- 
kivüli birodalmitanácsi gyülekezetbe 
egybehivni, kiterjesztvén ezen egybehivást am urak- 
házára is: minélfogva elrendelni méltóztatott ami.- 
szerint az eddigi nem-magyar országgyülések fel. 
oszlatandók, s minthogy ezeknek hat évi választási 
időszaka nemsokára letelik, uj országgyülési 
választások eszközlendők, s ezen ujonnan vá- 
lasztott országgyülések febr. 11-kén fognak egybe- 
gyülni. Az igy összeülendő uj országgyüléseknek 

ipark felk Dec. 2-án : 50/, Nemzeti kölcsön 100 frt. 67.40. gártársai bizalma szolgál, s azon hit, hogy polgár- egyedüli feladata: a rendkivüli birodalmi ta- i el elkéretvén Dézs város tanácsától a 59/, Metalliaues 100 frt 58.-. Kamat 61.70.-Bank- társai e bizalmat nem az eredményhez, hanem igaz, nácsi gy ülekezet részére képviselőiket megválasz- 
dézsi kiog s pénztár szabály al, e teny re nézve részvény 720.—. Hitelintézeti részvény 200 forint egyenes, tiszta szándékaihoz kötik..4 — Ennyit egy- tani. A rendkivtili birodalmi tanácsi gyülés Bécsbe, 
ilönek tartom nyilvánosan megjegyezni, hogy a 133.60. London 10 ít at. 100 frt 281/. kr 130.78. előre e fontos nyilatkozatokból a „P. Lloyde után, február 2ő re hivatik össze; ennek egyedüli y dézsi éppen azon szabályokkal bir, mint a kolozs Ezüst 180, Cs. kir. arany 6.20.– 1860. mert a ,P. Naplót-nak az idén még osak első felad ata lesz; tanácskozás alá venni az vék Mi ggészen Kolozavártél verétki a miénk me kölcsön 83.40. számát, a „Hon -nak és sok más lapoknak még alkotmánykérdést. 
én bem gém ly kere Decemb. 31-én: Földtehermentesi kötvény ma- csak szinét se volt szerencsénk látni. – Florenecz, jan. 2. A király fogadván a 

imoly événkint egy milláo forgalmat kéve gyarországi 69.—. Erdélyi 64.25. — Felette fontos a következő bécsi távirati parlament küldöttségét, ezeket mondá : „Nem szü- 
felmutatni. Azért a mely város kisegitő-pénztárt eméljuk, hogy imietőbb minnen váromnk körében szlgönv móset aztáptsel kaptamk ten j nendünk meg a bekövetkezett béke-időszakban is 
akar állitani, legezélszerübben cselekszik, ha Ko- gondoskodva lese kisegitő pénatáregyletek megalapításáról, sőt lent meg émelyben datik hogy a kormany a gondoskodásunkat a hadseregnek szentelni. Ez 
ldozsvárra küld egy alkalmas egyént, ki annak szer- irányban falukon is lehetne valamit tenni, kivált oly falu- . nem igen békésen biztató. magyar koronaországok képviselőivel tárgyalásokat kezetét s könyvvitelét megtanulhassa. Magoknak a kon, melyek egy vagy más szélesebb körü vidék természetes t 
szabályoknak átolvasása nem elegendő, miután központjául szolgálnak. Melegen ajánljuk ezen hasznos intézet kezdett. Ezen tárgyalások állása folytán s azon T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIEL. 
azokban sok van olyan, melyeknek szigora csupán eszméjének felkarolását. Szerk. szándéknál fogva, hogy e nagyfontosságu feladat 

e HNHVATALOM. 66586) 8 k. z Sz. 5983. 1866. ( e-3) Optikai és Mechanikai eszközök A legjobb Házas telek és szőlő eladás. kssz- , ; kicserélése, vagy azoknak kiigazitása és legkitünőöbb Kolozsvártt a kétvizközi tizedben, msalenk Pályazat. elvállalkmik divat ezikkek és ékszerek Olasz Jánosnak 283 és Bán Istvánnak 284 
A nagybányai cs. kir. bánya-kerületben a nagybányai orvos segédi állomás, helyirási számok alatt levő házaik között 

melylyel é 20 kr. hetibér van összekötve, üresedésbe jött. Az ezen állomást Egyenlitők BOSCO W IT7 A Gyógyszerészek a 3280 3/a és 3280 1/, telekkönyvi szám- 
elnyerni akaró oklevelezett sebészek kéréseiket 1867-dik évi január hó 15-kéig és mal ézeé 194 L ltk rák 

i cs. kir. bánya, erdő s javak igazgatóságához nyujtsák be. És tc c oÁ a rajta lévő lakházza eszka keritésse 
* agrbányai osz kír. 1866, detba 27 kéné ő 3 látszerésznek Kolozsvártt TANODÁK és kúttal együtt, — továbbá. a Szentgyör- 

Mérő A legnagyobb választéka raktára aczél és Sszámára gyi Gella nevü szőlő hegyben Gál Márton 
Sz. 4477 –1866. (1) (3—3) ezüst foglalatu szomszédságában : 

eszközök d MINDEREHT a 8046 telekkönyvi sz. a. 308 T ölterjedelmű a. e HMirdetitmmeny. szeművegek, szinházi és vadász pPhisikai 8199 1204[],*09 , . , n n .- n Kolozsvár sz. kir. városa közigazgatási Tanácsa részéről köztudomásra hozatik, Vizmértékek látcsővek, Microscopokból eszközök, - 8318 90, 
hogy miután a bel- és külvárosban lévő lámpáknak photogénneli világittatása a jövő atb. stb „8319 löő61 Cl, , 
1867-dik év március 1-jétől azon év végéig terjedő időben keblileg kezelni elhatá Delejtűk Gyöngült és gyulad ásban szenvedő szemek Higrometerek szőlők egészben, vagy egyenként örök 
roztatván, e czélból a város részéről szükségeltetik 220–230 mázsa jóminőségül számára mindennémü és árban eladatnak. 
tisztitott és salaktalan photogén , melyet a válalkozó minden hó 1-jén és 16-kán fél- És Nagyitó üvegek Értekezhetni s a vásárt megköthetni 
havanként tizenegy mázsát lesz köteles a hatóságnak bészolgáltaini, ha pedig na- szemmüvegelket agyitó uves a Vainoczy és Dallos bőrkereskedé- 
gyobb mennyiségben eszközli a beszállitást a többletet tartozik vállalkozó a kebli Gyútűkrök. TEHET KAPI. (LUPPÁK.) sében Kolozsvártt. 
rendőrség által kijelelendő helyen saját költségén épitendő helyiségben tartani: miről 
vállalkozni szándékozók felhivatnak, ebbéli ajánlatokat a jövő 1867-ik év január 
20-áig a közigazgatási tanácsi osztályhoz beadni, megjegyeztetvén, hogy vállalko- 
zónak az fog elfogadtatni, a ki legjutányosabb ajánlatot teend. 

Sz. kir. Kolozsvár várossa közig. Tanácsának 1866-ik év december 22-kén tar- 
tott üléséből. 
gdsé Kiadta: ELEKES ANDRÁS, h. aljegyző. 

NIE HMNVATALOS. 
173. 1866. (2) 

D. E. T. Sz. 
.. 

k 
- 3 k ű Árcsökkemtési hirdetmeény. : da 

A dézsi ev. ref. Egyház real-isk. alapépülete felépitésére, Dézsen 1867 január mell-betegekmnek. 
18-kán árcsökkentés fog tartatni. A vállalati müveletek számitott becsérteke: 1) Föld- Hagsználati utasitással együtt 1 üveg ára 87 kr., két üveg bepakolása 20 kr.o.é. 
kiásásimunka 210 frt 85 kr. 2) Kömivesi 8457 frt 89 kr. 3) Köfaragói 717 frt 83 kr. KROMBHOLZ orvostudor 
4) Kovács 283 frt. 5 Á 1734 frt 78 kr. 6) Cserépfedőmunka 455 frt 72 kr. 7 

bieltordás 200 vt 19 tr, a kellő amyagokkal.949 ta GYyoOMOR-EMÖnRE. Földelhordás 200 frt 19 kr. a kellő anyagokkal. 

Afelkiáltásiár 12005 íri 21 kr. . ért. Ezen oly szerencsésen összeelegyitett vegyület gyógyerejü növényekből készül 
és különösen az emésztő szervekre igen jó hatásu, ajánlható pedig üdvös ki- 

Schweici úti rajzeszközök 
ÉS 

úti zsebbehordozható körzők. 

Manometer, termometerek 
s MINDENFÉLE 

folyadék probálók. 

) a3) 
Eladó ház és telek. 

Tordavárosában a Szaniszlóutezában 
955 ház szám alatt, egy nagy kiterjedésü 
telek három elkülönitett lakó házzal árve- 
rezés útján januárius 27-dik napján 
délután 2 órakor szabadkézből eladódik, a 
megvenni szándékozók a helyszinén meg- 
jelenni kéretnek. 

(v 
Haszonbéri hirdetés. 

Tordamegyében Mező-Szent-Jakabon, 
méltóságos Hollaki Ferenczné báró Jósika 
Téklának mintegy 500 holdból álló birto- 
ka, hozzá tartozó gazdasági épületekkel és 
korcsoma regaleval, a jövő 1867-dik évi 
Szentgyörgy naptól kezdve, több 
évekre haszonbérbe kiadó. Értekezhetni 
iránta a tulajdonosnénál Szászvároson, akár 
M.-Méhesen az alólirtnál, utóposta M.-Záh, 

(375) *6h S12) 
Kolozsvártt belső-középutcza KOZÁK EDE f i- 
szerkereskedésében, mindég friss minőségben kapható : 

Az általánosan kedvelt s orvosilag sikerrel elismert (B-3) 3) 

Az árcsökkentési feltételek a real-iskolai alap pénztárnoka t. Róth Pál urnál 
megtekinthetők. ; ö ászaton, helységi kirándulásokon és uton, és mint gyomormelegitő vagy pedig Kolozsvártt a barompiaczon 
A dézsi helvéthitt Egyházitanácsnak folyó 1866-ik évi december 9-kén tartott sékjne elks- foy be az egeszégre Egy üveg ára 52 ke két üveg 407-dik számu háznál. gyüléséből. bepakolása 20 kr. o. é. KENDEFFY ISTVÁN. 

go) Engelhofer el J. 
s gyógyerejü havasi növényekből készült 

szTEÁT M. izonm- es ideg-essemtiája. porosz kir. udvari gyárnok 

4 műrs envonni vis-szesze 
Külső használatra csúzos arcz- és izfájdalmak, fejfájás, szédülés, fülzúgás, ke- 
resztcsont-fájdalmak, tagok gyengesége, főleg nagy megeröltetés és nagy mene- 
tek után, átalános testgyengeség, oldalnyilalás, aranyeres bántalmak ellen és 

különösen alkatrészek gyengülése ellen. 
Az izom- és ideg-essentia, egy üveggel 1 ujfrtért, használati utasitással 

együtt, valódian egyedül kapható : 

Kolozsvártt, KOZÁK EDE kereskedésében. 
Ugyszintén a következők : 

Dr. Calloud. Geleszta-szeletek, egy skatulya használati utasitással 30 kr. 
Dr. Koch Növény-Bonbonja, köhögés ellen, egy skatulya 40 kr. 

Seidlitzi-porok, egy skatulya 1 frt. 
Dr. Pagliano Szirupja, egy üveg használati utasitással 1 frt 50 kr. nöks. erorkt ig. baleagey 
T Palaczféreg elleni szer esy Uves 30 kr. o. ért. Nnek tartom, azon érdemes t. cz. biztosi- 

tattaknak , kik bizodalmokkal működésem 
STEIN JÁNOS könyvkereskedésében Kolozsvártt kapható: [alalt megtiszteltek, köszönetem nyiváni 

KOLOTSV(RI VIGY VIPT
Ímözzsk KÁBDEBÓ ISTVÁN, 

T8G?-dil évre. 
Szerkesztette K. Papp Miklós. III-dik évfolyam. 

Mellékletül Haynald Lajos, P. Szakácsi Vitus, Horváth Mi- 
hály arczképeik, és Doré Gusztáv ,,Vizözön czimüű remek genre-képe réz- 
metszetben. 

Ára 1 ífrt. Postán küldve Efrt EO Nr. 

Vértanuk a magyar történetből. 
Irta Szilágyi Sándor. Ára 2 frt 50 kr. 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza 74 sz.) 
T Mellekiet: Előfizetési felhivás a „Világ tükre" czimű folyóiratra. 

Grosz Mároly 
fogmüvész 

tudatja a t. közönséggel hogy meg- 
érkezett és lakása mint eddig tor- 

) dautcza dr. Szabó házban 1-ső 
D) emelet. 

Udvari tanácsosok és tanárok 

OPPOLZER és BALASSA, 
a cs. kir. orvosi tanácsos és nyugdijazott karügynöknek az orvosi 

tanszaknál 

Dr. VISZÁNIK, 
i ugy mint az elsőrendü orvosok 

KOVÁCS, LŐWY és dr. LENK, 
(Schwarczenberg herczeg házi orvosa) urak kiadott véleményük szerént. 

ROSENTHÁL E. 
BECSI GLYCERIN VAS-SZESZE, 

ápkor, vérszüke, erőtlenités és női-betegségek ellen, továbbá: lábbado- 
zzásban rendeltetett és mint legjobb szer bizonyult be. 
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muF Kapható majd minden nagyobb gyógytárakban az ausztriai k birodalomban. 
- Egy nagy üveg ára 2 frt, ksebb üveg 1 frt 33 kr. a 

Rendelmények egyes üvegekre még 10 kr hozzá számitásával, a 
ás és fuvarlevél bélyegéri, postai utánvétellel pontosan telje- 

sittetnek. 

Fűőraktár Erdély részére: 
EUTSCE B. JóÓZSEF-nél Segesvártt. 

N. Szeben: Dr. Kayser gyógyszerész. [ M.-Vásárhelytt: Bucher Miksa. 
Köolozsvártt: Dr. Hintz Székely.Udvarhelytt: J. A. Kaunz. 

Brassóban: F. Jekelius Medgyesen: W. Wolft. 
Szász-Régenben: Tr. Wachner. Nagy Selyken: Szenczy Gábor. 

Részleges raktárak átvétele iránt értekezhetni a fennt megnevezett 
főraktárnál. 

dG2—12) 

zongora-Mészitő, 
Bécsból, ajálnja egészen uj sa- 

áát készitményü zongoráit, a leg- 
jutányosabb árakért; elvállal min- 
denféle igazitásokat és han- 

golást, helyben és vidéken is. 
Lakása: farkasutcza 82-dik szám, ) 

é
 


